2020年11月12日/星期四本版编辑/丁珏华

# 战机坠落意外打开纳卡和平之门

## 亚阿两国签停火协议 俄罗斯派驻维和部队

俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚日前达成纳卡地区停火协议,随着俄 罗斯维和部队开进纳卡,历时一个半月的冲突暂时落下帷幕。俄罗斯总 统普京关键时刻的强势出手,暂时缓解了俄罗斯的周边压力。

但两个冲突国的态度可谓冰火两重天。阿塞拜疆总统阿利耶夫称之 为"亚美尼亚对阿塞拜疆铁拳的屈服",亚美尼亚总理帕希尼扬承认遭受 "巨大失败",国内民怨沸腾。纳卡归属的争议仍未解决,和平能持续多久?

#### 普京出手一锤定音

俄罗斯总统普京、阿塞拜疆总统阿利耶 夫和亚美尼亚总理帕希尼扬9日签署联合声 明,宣布纳卡地区10日起"完全停火"。普京 说,阿塞拜疆和亚美尼亚军队将停留在各自 阵地,俄罗斯维和人员将进驻纳卡监督停火。

为了调解矛盾,俄罗斯、法国与美国等此 前有过多轮努力, 亚阿两国停火协议也签了 三次,但都成了短命协议,墨迹未干马上又硝

9日,俄罗斯一架米-24武装直升机在 靠近纳卡地区的亚美尼亚领空突然被阿塞拜 疆击落,竟意外打开了和平之门。与此前三次 纸面协议不同,近2000名俄军和近百辆装甲 车在战机被击落后立即行动, 以迅雷不及掩 耳之势开进纳卡地区展开维和行动。

俄军的强势介入可谓一锤定音, 毕竟冲 突双方没有谁能够承担与俄罗斯发生冲突的 后果。阿塞拜疆10日发表声明,承认在冲突 中误击一架俄军战机。阿利耶夫亲自致电普 京表示道歉,并愿意支付赔偿

战机坠落再度成为俄罗斯扭转乾坤的契 机,历史似乎重演。2015年,俄军一架苏-24 战机在叙利亚被土耳其击落半年后,一贯强 硬的土耳其总统埃尔多安向俄罗斯道歉,开 启了俄土在叙利亚竞争又协作的关系。

#### 战机坠落提供契机

俄罗斯国防部 10 日说,载有俄维和人 员、装甲运兵车和物资的第十架伊尔-76军 用运输机已前往纳卡地区,俄罗斯一共将把 1960 名维和人员、90 辆装甲运兵车、380 辆 车辆以及一些特殊装备运至纳卡。

看起来, 纳卡冲突随着俄罗斯的出手出 现平息迹象。那么俄罗斯为什么没有早出手?

俄罗斯在纳卡问题上的立场长期微妙, 给外界的印象是,纳卡似乎是俄罗斯牵制亚 阿两国、让自己在高加索站稳脚跟的一张 -亚阿都必须和俄罗斯保持紧密联系, 否则难以在纳卡问题上占得优势。

此前纳卡多次冲突爆发时, 俄罗斯都迅 速高调介入,甚至派总理出面调停。这次却迟 缓很多, 甚至在支持阿塞拜疆的土耳其明确 表示会介入冲突、亚美尼亚总理亲自写信求 援后,俄罗斯也一直没有武力介入

"俄罗斯的举动,可能是对亚美尼亚和其 他欧亚国家的教训和警示。"上海外国语大学 中亚研究中心主任毕洪业分析, 亚美尼亚去 年政局出现重大变动,执掌实权的总理帕希 尼扬同北约关系拉近,令俄罗斯非常不满。

在美国国务卿蓬佩奥主导下, 亚阿两国 10 月曾达成第三份停火协议。美国的目的是 利用亚阿矛盾牵制俄罗斯,但事实证明,离了 俄罗斯,美国在高加索地区根本无法发挥调 停作用。

阿塞拜疆不断在战场挺进, 亚美尼亚日 趋被动, 再任由事态发展显然不符合俄罗斯 的利益。此时军机的意外坠落,给了普京一个 契机,加快了俄罗斯军事介入的进程。

### 火药桶仍一点就着

在此轮停火协议达成前, 阿塞拜疆军队 已在纳卡南线完成突破,并占领纳卡第二大 城镇舒沙, 该地距纳卡首府斯捷潘纳克特仅 15 公里。

根据新协议,阿塞拜疆取得对纳卡一些 地区的控制,亚美尼亚月底前须从纳卡撤军, 俄罗斯将在纳卡前线及连接亚美尼亚的拉钦 走廊部署维和部队,为期5年。

亚美尼亚首都埃里温民众强烈抗议这一 协议,他们冲入政府大楼,殴打政要,拒不放 弃纳卡。

此外, 土耳其借机实质性地介入外高加 索冲突,在该地区的地位和影响力大幅提升, 难免引发更多效应。土耳其防长连访中亚多 国,商定与哈萨克斯坦等国强化军事合作。

重要的是,这样一份停火协议难以构成 长久的和平条约,阿塞拜疆士气更盛,亚美尼 亚心有不甘,纳卡依然是一点就着的火药桶。

本报记者 杨一帆

新华社上午电 美国国防 部长埃斯珀遭总统特朗普解 职后,分管政策的代理副部长 安德森等三名官员 10 日相继 请辞。美国媒体认为,本届政 府任期将尽,重要部门急剧 "换血"不寻常,而填补空缺的 都是特朗普亲信。

特朗普9日解职埃斯珀. 任命全国反恐中心主任米勒 为代理防长,但米勒的能力遭 到质疑。米勒上任不到 24 小 时,安德森递交辞呈。随后,分 管情报的副部长克南和部长 办公室主任斯图尔特也相继 辞职。一名五角大楼官员说: "这简直疯狂。

安德森的职位由退役陆

军准将塔塔接替。塔塔经常亮相媒体并坚定 维护特朗普,言论屡次引发争议,曾称前总统 奥巴马是"恐怖分子"。他此前被提名为国防 部主管政策的副部长,却遭国会两党反对。

M

克南和斯图尔特的空缺分别由曾供职白 宫国家安全委员会的瓦特尼克和帕特尔填 补。瓦特尼克曾为特朗普的首名国家安全事 务助理弗林效力, 帕特尔曾是国家安全委员 会分管反恐的高级主管,与米勒关系很近。

国会众议院军事委员会主席、民主党人 史密斯指出,国防部在政府即将换届之际发 生高层人事变动十分危险,"所有美国人应当 警惕"。国防部官员怀疑,特朗普可能无视军 方建议推动在圣诞节前撤回驻阿美军,还可 能出动部队应对反种族歧视示威。

